
        

Conselho Estadual do FUNDEB  
Espírito Santo 

 

Nº 19 

Ata da Reunião Plenária do Conselho do FUNDEB – 30/NOVEMBRO/2022 

Aos trinta dias do mês de novembro de dois mil e vinte e dois, às dez horas, em 

formato híbrido, na sala 322 na Sedu e com aporte na plataforma Google Meet, sob 

a Presidência de Izolina Marcia Lamas Silva, reuniram-se os membros do Conselho 

Estadual de Acompanhamento e Controle Social dos Profissionais da Educação – 

CACS/FUNDEB-ES, para a décima nona plenária com os seguintes pontos de 

pauta: 1) - Discussão e aprovação da ata da reunião de vinte e seis de outubro; 2) – 

Informes; 3) - Apreciação das prestações de contas do PNATE, do Programa de 

Fomento ao Ensino Médio em Tempo Integral e das Receitas/Despesas do Fundeb, 

referentes ao mês de outubro de dois mil e vinte dois. Estiveram presentes os 

membros dos seguintes segmentos: SECRETARIA ESTADUAL DA EDUCAÇÃO 

(SEDU) - Suplente: Eduardo Borchardt; SECRETARIA DE ECONOMIA E 

PLANEJAMENTO (SEP) – Titular:Marina Miranda Marques; CONSELHO 

ESTADUAL DA EDUCAÇÃO (CEE) - Titular: Izolina Marcia Lamas Silva; Titular: 

Cleonara Maria Schwartz; SECRETARIA DA FAZENDA (SEFAZ)-Titular: Ellen 

Botelho Martins; CONFEDERAÇÃO NACIONAL DOS TRABALHADORES EM 

EDUCAÇÃO (CNTE/ES)-Titular: Rodrigo da Fonseca Agapito; Suplente: Paulo da 

Silva Teixeira; (UNDIME) – Titular:José Roberto Martins Aguiar; (QUILOMBOLAS) 

Titular:Jurandir Domiciano;FEDERAÇÃO PESTALOZZI – Titular:Sandra Regina 

Ferreira dos Santos; FEDERAÇÃO DAS APAES-Suplente: Maria Luiza Dadalto. 

Com quórum constituído a Presidente Izolina Marcia Lamas Silva iniciou a reunião 

às dez horas e cinco minutos pedindo, com muito pesar, que todos fizessem um 

minuto de silêncio em respeito a tragédia ocorrida na Escola Estadual Primo Bitti e 

no Centro Educacional Praia de Coqueiro, em Aracruz, que teve repercussão 

nacional e internacional, vitimando três professoras da rede pública estadual e uma 

aluna. Em seguida, a Presidente falou que caso algum conselheiro quisesse, poderia 

manifestar-se sobre o ocorrido. A conselheira Cleonara, representante do CEE/ES, 

registra que a triste tragédia ocorrida em Aracruz não deve ser vista como uma 

violência da escola, mas sim, uma violência da sociedade que chega infelizmente, 

até a escola. Portanto, demanda políticas de segurança que se antecipem as 

tragédias com aumento de efetivos que façam a segurança nos bairros, no entorno 
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das instituições escolares. A conselheira registra também parabéns ao Governo do 

Estado pela instituição de Comissão com profissionais das áreas de saúde, 

educação e segurança para realizarem apoio às comunidades escolares de Aracruz 

nas retomadas dos trabalhos. O representante da CNTE, conselheiro Paulo da Silva 

Teixeira disse que isso deverá ser melhor investigado pois existe uma disputa de 

território da extrema direita onde estão buscando jovens que querem ações de ódio 

e, essa invasão ocorrida na Escola Primo Bitti em Aracruz, foi realizada no mesmo 

modelo da invasão realizada na escola municipal EMEF Eber Louzada Zippinotti, em 

Vitória.  Dando prosseguimento a pauta, a Presidente Izolina Marcia Lamas Silva 

passou para o primeiro ponto: 1- ATA: A ata da reunião realizada no dia vinte e seis 

de outubro foi enviada previamente para o e-mail dos conselheiros, posta em 

discussão, em votação e, aprovada por unanimidade para assinatura eletrônica no 

E-Docs. 2- Informes: O conselheiro representante da CNTE, Rodrigo da Fonseca 

Agapito, pediu que a secretária Dulcimara Comerio, fizesse um levantamento desde 

quando foi nomeado o novo conselho, das presenças e faltas de cada conselheiro, 

por segmento, para ser visualizado na próxima reunião. O conselheiro Rodrigo disse 

ainda que, o CACS/FUNDEB/ES, acompanha os gastos de aplicações de recursos 

na educação, de mais de dois bilhões de reais e dada a importância e 

responsabilidade de cada representante, fazer-se presente às reuniões mensais é 

tão importante quanto qualquer outro compromisso de natureza profissional, pois 

todos estão amparados legalmente por um decreto governamental e que caso  o 

titular não possa participar, avisar o suplente com antecedência. A conselheira 

Cleonara Maria Schwartz manifesta concordância com a fala do conselheiro Rodrigo 

quanto a necessidade de membros do conselho avisarem com antecedência as 

ausências para que se possa convocar o suplente. A conselheira destaca que as 

reuniões do conselho precedem a quaisquer outras atividades dos conselheiros; e, 

pontua que isso deve ser compreendido por todos os conselheiros para que não 

haja problemas de quórum e para que não se fragilize às reuniões. A Presidente 

Izolina agradeceu aos conselheiros Rodrigo e Cleonara sobre o questionamento da 

frequência dos conselheiros e reitera a solicitação que Rodrigo fez à secretária 

Dulcimara Comerio. Também aproveitou o momento para  fazer uma enquete entre 

os presentes, convidando-os a vir para última reunião do exercício presencialmente 

e a data escolhida pela maioria foi o dia 21(vinte e um) de dezembro. A conselheira 

representante da SEP Marina perguntou se na ausência da titular e suplente, 

poderia ser enviado ofício da entidade representativa justificando as duas ausências. 

A Presidente disse que no Regimento Interno está previsto que será substituído o 
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conselheiro que faltar três vezes consecutivas ou seis vezes alternadas. Por 

solicitação da Presidência, será trazido na próxima reunião o regimento interno  

atualizado e disponibilizado para os demais conselheiros. Em seguida, a  Presidente 

informou que recebeu o relatório de gastos com o PETE/ES,  uma solicitação do 

conselheiro Paulo da Silva Teixeira e, deverá ser encaminhado pela secretária do 

conselho por e-mail, para que  todos os conselheiros tomem ciência. 3- Prestações 

de Contas: Foi colocada em discussão a prestação de contas do Fomento ao 

Ensino Médio em Tempo Integral referente ao mês de outubro. Colocada em 

votação, foi aprovada por unanimidade. Em sequência, foi colocada em discussão a 

prestação de contas do PNATE do mês de outubro e colocada em votação, sendo 

aprovada por unanimidade. Dando prosseguimento a análise das prestações de 

contas, foi colocado em discussão a prestação de contas do FUNDEB do mês de 

outubro e o conselheiro Rodrigo da Fonseca Agapito disse que é necessário fazer 

uma reflexão pois não foi alcançado o percentual de setenta por cento, prova disso, 

segundo ele, ocorreu o anúncio realizado pelo Governador do pagamento de abono 

no valor de R$7.200,00 (sete mil e duzentos reais ) para os servidores da Educação 

e que o correto, seria ter dado reajuste salarial para o magistério. O conselheiro 

José Roberto disse que com o cenário econômico desfavorável, o município de 

Cariacica não pagaria abono aos seus servidores porque fizeram a progressão do 

plano de carreira do magistério. A conselheira Cleonara parabenizou o conselheiro 

José Roberto, que é também Secretário Municipal de Educação de Cariacica, pelas 

boas práticas de gestão, pois segundo a conselheira, existe no Estado, vários 

municípios que não tem plano de carreira para os professores. O conselheiro 

Eduardo Borchardt recordou aos conselheiros que os últimos dois anos foram 

difíceis para a administração gerir o orçamento e que isso resultou no abono do 

Fundeb. Dentre os desafios, a própria alteração de percentual do Fundeb destinado 

à remuneração de profissionais da Educação, além do cenário macroeconômico 

instável, com inflação elevada e aumento de preços de commodities, e também 

vedações legais, como a Lei 173/2020 e a legislação eleitoral.O conselheiro Paulo 

da Silva Teixeira disse que faria o contraponto pois o Eduardo Borchardt está 

fazendo o seu papel do sistema; no entanto, essa segurança trabalhada no limite e, 

no final do ano repete o mesmo padrão de operação dos governos anteriores, 

deixando sempre para o final do ano um abono. Afirmou ainda que poderia ter uma 

revisão de sobra e fazer adequações na tabela pois quando se mexe no plano de 

carreira, não é proporcional para todas as referências, desfavorecendo sempre 

quem está no final do plano de carreira e favorecendo  quem está no início da 

20
23

-X
K

8T
Z

7 
- 

E
-D

O
C

S
 -

 D
O

C
U

M
E

N
T

O
 O

R
IG

IN
A

L 
   

03
/0

1/
20

23
 1

8:
06

   
 P

Á
G

IN
A

 3
 / 

5



carreira, modelo esse, que  se repete em  outras redes da região metropolitana de 

Vitória. O conselheiro Paulo continuou sua fala dizendo que o professor está doente, 

sofrido, mal remunerado e se sentindo abandonado, sofrendo com todas as formas, 

seja emocional, psicológico, pedagógico e, o sistema opressor que vive nas redes; 

além de tudo, existem as unidades escolares de caráter militar que reforça a 

obediência, hierarquia e o consentimento permanente sem possibilidade de aflorar o 

pensamento livre e crítico e, pediu que mudassem esse olhar na repetição do modo 

operante com os profissionais da educação. Após calorosos debates, foi deliberado 

que será oficiado ao Secretário de Educação, uma recomendação para que durante 

o exercício do ano de 2023 (dois mil e vinte três),seja formada uma comissão 

composta por quatro membros: representante do CACS/FUNDEB/ES, SEFAZ, SEP, 

e SEDU, com objetivo de avaliar o comportamento das receitas do FUNDEB e 

realizar estudos para a valorização da carreira do  magistério.  A Presidente Izolina 

Marcia Lamas Silva agradeceu a presença de todos pela participação e esgotada a 

pauta, encerra-se a reunião às onze horas e trinta minutos, sendo essa ata lavrada 

por mim secretária executiva Dulcimara Comerio, e assinada no E-Docs. 
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ASSINATURAS (11)
Documento original assinado eletronicamente, conforme MP 2200-2/2001, art. 10, § 2º, por:

RODRIGO DA FONSECA AGAPITO
PROFESSOR B

SREBSF - SEDU - GOVES
assinado em 21/12/2022 12:22:41 -03:00

EDUARDO BORCHARDT
SUPLENTE (CONSELHO ESTADUAL DE ACOMPANHAMENTO DO 

FUNDEB)
SEDU - SEDU - GOVES

assinado em 22/12/2022 10:54:14 -03:00

CLEONARA MARIA SCHWARTZ
CONSELHEIRO

CEE - SEDU - GOVES
assinado em 22/12/2022 14:50:54 -03:00

ELLEN BOTELHO MARTINS
CONSULTOR DO TESOURO ESTADUAL

SEFAZ - SEFAZ - GOVES
assinado em 21/12/2022 14:17:42 -03:00

MARIA LUIZA DADALTO
CIDADÃO

assinado em 21/12/2022 13:10:32 -03:00

IZOLINA MARCIA LAMAS SILVA
CONSELHEIRO

CEE - SEDU - GOVES
assinado em 21/12/2022 13:08:16 -03:00

SANDRA REGINA FERREIRA DOS SANTOS
PROFESSOR P - DT

10065506368 - SEDU - GOVES
assinado em 02/01/2023 14:32:19 -03:00

JURANDIR DOMICIANO
DIRETOR FGDE 02.2

10065500245 - SEDU - GOVES
assinado em 21/12/2022 13:11:58 -03:00

JOSÉ ROBERTO MARTINS AGUIAR
PROFESSOR B

10065505767 - SEDU - GOVES
assinado em 21/12/2022 14:05:34 -03:00

PAULO DA SILVA TEIXEIRA
PROFESSOR B

SRECAR - SEDU - GOVES
assinado em 21/12/2022 17:06:04 -03:00

MARINA MIRANDA MARQUES
MEMBRO (CONSELHO ESTADUAL DE ACOMPANHAMENTO-

FUNDEB)
SEP - SEP - GOVES

assinado em 03/01/2023 09:40:33 -03:00

INFORMAÇÕES DO DOCUMENTO
Documento capturado em 03/01/2023 18:06:24 (HORÁRIO DE BRASÍLIA - UTC-3)
por DULCIMARA COMERIO (FUNCAO GRATIFICADA DE ASSESSORIA FGA-II - GS - SEDU - GOVES)
Valor Legal: ORIGINAL | Natureza: DOCUMENTO NATO-DIGITAL
 
A disponibilidade do documento pode ser conferida pelo link: https://e-docs.es.gov.br/d/2023-XK8TZ7
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